

推动主导产业发展,完善基础设施建设

# 市县『手拉手』合促产业兴

6月14日,在屯昌县产城融合示范区路网建设项目(一期)现场,挖掘机、运输车往来穿梭、施工作业。“目前在建4条道路,2条道路正在进行土方作业,1条道路已基本完成土方工程,还有1条道路在进行过路箱涵施工。”项目施工方负责人陈磊介绍,目前项目正加快施工进度,为下一阶段施工打好基础。

一个个项目拔地而起,一处处工地热火朝天。今年以来,澄迈、文昌、定安、屯昌四个市县找准特色“支点”,构建区域协调发展格局,推动主导产业发展,完善基础设施建设,加快融入海口经济圈。

□本报记者 张照宇



俯瞰海口秀英港集装箱码头,一派繁忙景象。 本报记者 康登淋 摄

## 市县发力主导产业

昌依托产城融合示范区打造屯昌南药健康产业园,构建以农产品精深加工和南药制造为主导的“26N”产业体系,明确了以产城融合示范区,以两大主导产业为支撑的发展路径。

在澄迈,该县正积极布局数字产业,助力区域经济高质量发展。海南生态软件园作为澄迈县数字产业的核心区域,集聚了大量的科技企业和创新项目。“在当前数字经济蓬勃发展的背景下,金融行业的数字化转型是一个重要的方向。希望奇富科技的加入,能为澄迈数字产业发展提供有力支持。”近日,澄迈县组建招商团队来到北京奇富科技公司,探讨政企在数字产业发展方面的合作机会,并邀请企业入驻海南生态软件园。

## 基础设施稳步建设



俯瞰繁忙的新海港轮渡码头。 本报记者 康登淋 摄

工程队李晓鹏介绍,项目自去年底建设以来进展顺利,建成后将直接打通定安“中轴”、串联“三区”,加快推进定安高质量融入海口经济圈。

串联起海口与文昌两地的海口江东新区快速通道项目正在加快建设。二季度以来,该项目相继完成首段现浇

梁浇筑、钢梁首节段验收、首节钢箱梁吊装等环节,转入钢箱梁焊接、梁体浇筑等新阶段,即将在9月底实现通车。

当前,海口经济圈5市县正以一个个项目、一件件实事,凝聚区域发展硬实力,奋力答好海口经济圈高质量发展的“答卷”。

## 海屯两地居民共享“粽”夏味道

本报6月20日讯(记者王子豪 通讯员洪绵章)6月17日晚,屯昌端午旅游美食文化小型音乐会在海口云洞图书馆外开演。在霓虹灯光与动感音乐中,以屯昌黑猪肉粽为代表的各色美食一一亮相,引起市民游客对“画里屯昌”的无限向往,充分展现“酷酷的海南”旅游新形象。

当晚,屯昌老牌餐饮企业、粽子厂商携带包装精美的正宗屯昌黑猪肉粽礼盒来到现场寻觅商机。在美食试吃环节,随着参展商剥开层层包裹的粽叶,阵阵鲜香伴随海风迅速蔓延,吸引现场市民游客纷纷驻足购买。展台工作人员介绍,为迎接端午佳节的到来,一家屯昌当地酒店专门

精选了养殖超过1年、体重超过300斤的黑猪,用优质黑猪肉制成软糯可口的粽子,受到屯昌和海口两地居民的青睐。

据了解,本次活动由屯昌县旅文局主办,是“屯长香·粽夏好味道”屯昌县2023年端午旅游美食文化节系列活动之一。活动以仲夏端午为契机,向广大消费者推介屯昌美食,持续擦亮屯昌旅游文化名片。为扩大宣传屯昌端午旅游美食文化,6月20-21日,屯昌县还将在县城文体公园持续举办为期2天的端午旅游美食文化节活动,为群众献上民乐演出、武术表演、灯光秀等精彩节目,并同步启动农特产品展销、美食品鉴等活动。

## 定安龙山镇安仁村小粽子包出大产业

本报6月20日讯(记者祝勇)取蛋黄、泡糯米、煮粽叶、切猪肉、包粽子……6月19日,位于定安县龙山镇安仁村的安仁产业作坊里一片繁忙景象,20多名工人正有条不紊地忙碌着。

“目前作坊里每天能产出粽子三四千个,预计端午节前后能卖出3万多个。”安仁村相关负责人介绍,安仁粽主要以订单销售模式生产,该作坊每年可为本村40多名农户提供短期务工,务工工资收入达10多万元。2021年作坊建成后收入达到63万元。

安仁村曾经是定安县唯一深度贫困村,2018年实现整村脱贫,先后荣获“海南省卫生村”“海南省文明村”“全国乡村振兴示范村”“全国脱贫攻坚先进集体”

“省级乡村振兴示范村”。2021年,安仁村集体收入首次突破百万元,2022年进一步增长到130万元。

“安仁产业作坊”是按照“产业旺、村庄美、百姓富”战略创办的乡村振兴产业项目之一,采用“党支部+公司+脱贫户+农户”的管理模式,由省政协和人社厅共同出资,在定安县市场监督管理局和粽子协会的指导下,于2021年5月将原安仁村委会办公室改造扩建而成。

“安仁产业作坊”主要在每年端午节期间进行“安仁粽”的生产与销售,其他时间都用于“安仁五谷土鸡”和“安仁椰香鸡蛋”的冷藏、包装与销售。“安仁产业作坊”的打造为村民和村集体带来增收,也为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接加码助力。

## 120老城急救站揭牌 扩充院前急救网络

本报6月20日讯(记者梁冰)为进一步完善澄迈县院前急救体系建设,更好地保障人民群众院前急救需求,近日,澄迈县120老城急救站揭牌成立。

据了解,为建立“垂直到底、横向到边、覆盖城乡、功能完善、运转协调”的院前急救网络,提高乡镇卫生院医疗急救水平,方便群众紧急就医需求和为突发公共卫生事件的处理提供高效率、高

质量的服务,澄迈县卫健委决定在全县5个卫生院设立急救站。

据介绍,老城急救站的率先启动,进一步扩充了该院前急救网络,极大提高了全县院前急救能力和应对突发公共卫生事件医疗救援能力,为老城镇及周边乡镇群众的身体健康和生命安全提供了强有力的保障,标志着该县急救医疗体系建设迈出新的步伐。

## 伏季休渔非法捕捞 海口海警查获6船舶

本报6月20日讯(记者高潮 通讯员张涛 郭庆洋)自海洋伏季休渔执法专项行动开展以来,海口海警局不断加强辖区海域监管,持续加大非法捕捞打击力度,6月1日至今,在文昌海域侦破4起非法捕捞案,1起掩饰隐瞒犯罪所得案,查获涉案船舶6艘,涉案人员19名,渔获物近4000斤。

在文昌抱角海域,海口海警查获一艘违反禁渔期规定作业的收鲜船,船上共有船员6名,螃蟹1300余斤,记录收购螃蟹情况的账册若干。涉案船员交代,该船收购的渔获物均是向违反禁渔期规定作业的渔船收购所得,且部分渔船为躲避海警检查,藏匿于文昌清澜港内。6月7日,海警执法人员在清澜港抓获涉嫌非法捕捞的渔船3艘,人员3名。通过继续深挖,于6月12日将幕后组织海上收购的2名嫌疑人抓获到案,成功打掉一个集非法捕捞、海上收购、陆地销售的全犯罪链条,有效震慑了违法犯罪分子。

此外,16日凌晨4时许,海口海警局文昌第一工作站执法员抓获2艘结束作业返港的渔船,查获渔获物2600余斤,150米长渔网一张,高功率灯泡一批,涉案人员8名。经现场测量,渔网网目尺寸明显过小,涉嫌非法捕捞。目前,此案仍在进一步办理中。

位于屯昌县坡心镇的海香园土沉香苗木繁育基地,沉香林木郁郁葱葱。该基地是海南省首个沉香省级林木种质资源库,助力提升屯昌沉香品牌影响力和软实力。

“近年来,我们大力推动沉香产业化发展,打造以沉香为龙头的南药大健康产业体系。”屯昌县相关负责人介绍,目前该县沉香种植面积约1.75万亩,其中易结香品种(奇楠)种植6111.46亩,已造香59.2亩;白木香种植11380.86亩,已造香1257.23亩。现有沉香种植企业及合作社共20家,年销售额3600万元。

产业经济是城市发展的命脉,也是区域发展的重要因素。2022年以来,屯

连日来,作为辐射带动海口经济圈各市县旅游、文化和商业配套服务的基础设施项目——海口新海港客运综合枢纽项目正在进行收尾施工,即将建成投用。

加强区域互联互通这一要素,在《推进海口经济圈发展工作实施方案》中被列入显著位置,意味着构建区域一体化综合交通网络指日可待。

挖掘机挥舞手臂,大型摊铺机、压路机、运输车辆忙而有序地实施铺设作业……6月中旬,在海口羊山大道至定安瑞山公路(定安琼海段)项目施工现场,600余名建设者全力推进项目建设。

“项目共分为4个标段展开建设,项目起点接定海大桥,途经定城镇、雷鸣镇、龙门镇、岭口镇、翰林镇、母瑞山革命根据地以及琼海市石壁镇、阳江镇,终点接G9812高速公路延长线阳江北互通,路线全长73.144公里。”海口羊山大道至定安瑞山公路TJLM02标段总

6月20日,正在加快施工中的江东新区快速通道项目。 本报记者 苏强坤 摄



## 文昌国际航天城推动“三区三链”建设

### 加速打造航天产业集群

本报6月20日讯(记者曾昭娟 通讯员林志翔)文昌国际航天城成立3周年以来,聚焦航天主业,加快推进航天城发射区、高新区、旅游区“三区”联动发展,加快培育火箭链、卫星链、数据链“三链”产业同构,探索发展“航天+”产业,在投融资、土地保障、功能性项目和产业项目落地等方面取得重大进展。

记者了解到,今年一季度,文昌国际航天城园区实现营业收入40.65亿元、税收收入2.14亿元、固定资产投资

13.45亿元,分别是去年同期的3.39倍、2.3倍、1.79倍。截至目前,园区1633家企业中,航天类企业205家,占比12.6%。

目前,文昌国际航天城在原有航天城起步区控规、产业等规划的基础上,编制完成航天城起步区城市建筑风貌专项规划、生态及绿地系统专项规划、地下空间专项规划专家评审稿及科教城概念规划初步成果,已发布文昌国际航天城发展战略规划。

文昌国际航天城基础设施建设日趋完善,现阶段航天城已完成近37亿元基础设施建设投资。目前,航天城产业服务中心已投入使用,园区管理机构入驻一线办公,众创空间迎来新型研发机构、园区企业的陆续进驻;“三横五纵”路网全线完工,实现功能性通车,园区次干路网开工建设;人才房、商业办公楼等城市综合体项目已开工建设等。

各类航天产业科技创新公共平台

加快搭建。火箭装配厂房计划于今年年底前竣工,卫星总装测试厂房已完成主体建设,今年正式投入使用;二期的火箭部件装配与测试中心及卫星研发中心两个项目已开工建设。同时,航天城着手开展商业航天类企业火箭发射需求、卫星产业企业投资需求论证工作。遥感卫星应用产业综合信息与服务平台已于2022年10月开工建设,航天超算中心项目进入全面冲刺阶段。